

背后的故事

新闻



晚报历年特刊封面

## 夜班编辑的一次撤换稿

■ 陈黎

1999年,大学刚毕业的我到江海晚报社参加工作,2000年成为一名编辑,时光匆匆,在晚报夜班岗位上竟不知不觉干了21年。如今,晚报已陪伴了读者10000个日日夜夜。大体上算算,我也至少将3000个夜晚奉献给了这张报纸。

夜班编辑,是个只有上班时间、没有下班时间的工种,拼的是脑力加体力。我曾做过很长一段时间的国内国际新闻版编辑,在一纸风行的年代,为了能在第二天早晨将最新鲜、最权威、最详尽的报道呈现给读者,我们将截稿时间尽量后延,上班时总是不停地刷新着新华社通稿路线和几大新闻门户网站。

记得那是2013年1月的一天,深夜12时许,我所负责的两块国内新闻版已经过“三审三校”各道程序,付印了。下班前,习惯性地最后浏览一遍新华社稿库,突然,一条几分钟前刚入库的消息引起了我的注意——中共重庆市委和中共重庆市国资委委员会决定免去10名官员、国企高管职务。这对于报纸来说,是一条追踪报道,首篇应该追溯到两个多月前的重庆市北碚区原区委书记雷政富被拍不雅视频受敲诈一事,雷政富已于2012年11月被免职并立案调查,但关于其他官员涉案的网络传闻仍层出不穷、扑朔迷离,就在有网民已将该事件列入“烂尾新闻”的时候,新华社这一条信息,犹如一枚“深水炸弹”,炸出了10条“大鱼”——他们几乎都是与雷政富一样的厅级官员,都是被敲诈违纪人员。这一信息的公布,也表明了重庆市委对领导干部违法违纪问题决不姑息的态度。我立即汇报当晚值班的晚报副总编辑王健,他只回答了我两个字——“换稿”。于是马上行动起来,紧急叫停了组版员向印刷厂的传版工作,撤稿、编辑新稿,重新签稿、组版、校对,把这条题为《雷政富案牵出一串“男主角” 重庆不雅视频10名官员高管被免职》报道换上了国内版头条位置,还在头版做了标题导读。虽然前前后后又忙了一个小时,终审签字后,王总对我说,换这样的稿件,我们不怕等,但如果错过了、漏掉了,第二天其他报纸有、我们没有,就是失责,就是事故……

其实,这是一次很普通的撤换稿过程,在我和编辑同事们的工作中时常发生。印象之所以深刻,是因为值班领导最后的那番话,语气虽温和,但却字字千斤重。对我而言,既是鼓励也是鞭策。重要新闻不能漏、不该漏,是每个夜班编辑恪守的“军规”之一,一旦漏发,就是对读者的不负责任。每次召开全国“两会”,我们总有几天通宵达旦;每回奥运时刻,因为常有时差,我们也尽可能地等等再等等……我们做好方案甚至备案,提前拟好主副标题,找来“新闻链接”、画出大样图,为的就是稿件一旦来了,编、组、校各岗位各环节忙而不乱,做到保质保量保速度。

十多年前,晚报编辑部曾是个年轻的群体,连续三年荣获市级“青年文明号”表彰。那时的晚报处于“厚报时代”,编辑部里兵强马壮,有时完成一次战役性报道,伙伴们的兴奋劲儿似乎还难以消退,“吃夜宵去——”,青年中路的重庆火锅、虹桥路的大排档……一些通宵营业的小饭店,经常接待一群意气风发的年轻男女。如今,还是那群夜归人,青丝已渐渐转为斑白,深夜下班后,即便肚子“咕咕”直叫,也再无精力到街头巷尾觅食。虽然已不再年轻,但我们不敢忘记前辈们创刊时的激情与拼搏,不敢忽略这张报纸背后千千万万的读者,怀敬畏之心、竭股肱之力,努力追求着最专业的发现与最精彩的表达。

## 赵老师哭了

■ 李彤



2013年9月15日,记者李彤采访来通采风的外地同行。尤炼

掐指细算,当记者11年,有整整9年时间,我都在江海晚报采访中心接受锻炼。这9年,包揽了我的23岁至32岁,也是我从大学毕业参加工作到为人母前的全部时光。于我而言,这是人生经历中贵如金子般的存在。

晚报邀您看发展、江海名镇行、花开江海第一枝、指尖上的南通、新南通人赞新南通、档案见证……直至现在,报业迎来融媒改革,尽管工作岗位有了调整,但这一个个栏目名都清晰“印刻”在我的脑海里。9年间,我亲历了晚报一个个重大系列采访报道,参与了《关爱一线牵》栏目从“0”起步到成长壮大。因为与晚报的结缘,我有幸聆听到许多新闻当事人不为人知的精彩故事,也正是在晚报这个“大家庭”里,一次次沉下心、踏踏实实地走基层,采访基本功从养成到巩固,脚力、眼力、脑力、笔力同时得到了锻炼。

付出不一定有回报,但付出一定会有收获。秉持着这样的态度和信念,在入职后的第一年,凭借通讯报道《贴烧饼“贴”出三个大学生》,我收获了职业生涯第一个江苏省报纸好新闻二等奖。作品聚焦的是一个来通打工、住在防空洞起早贪黑经营烧饼铺的平凡人物——丁吉宝师傅,他和妻子靠着每天贴出的一个个烧饼,换取收入供子女读书,培养出了3个懂事又争气的大学生。

在晚报即将出版第10000期纪念版之际,重提这篇报道,我并非想向读者朋友复述稿件采写过程中的种种,而是由衷地想借这篇获奖稿件感谢同在晚报工作过、与自己同名不同姓的报业资深记者赵彤老师,以及在成长过程中给予我帮助的所有前辈和同事。

时间追溯到2010年10月初的某个中午。彼时,我们还在位于西寺路的报社老楼上班,入职不到半年,我抱着学习的态度,捧着完成的稿件去隔壁的516办公室请赵老师帮忙修改。久闻赵老师是个学富五车、才华横溢的高冷公子,在提出改稿请求前,我与赵老师算不上熟,每回过道里碰见仅习惯性地打声招呼,此次当面拜托改稿,因担心被拒,内心真是无限忐忑。意外的是,接过稿件的赵老师二话不说仔细看起来,在读到“地下室潮气很重,……床上的两条盖被,都是湿乎乎的。由于空间有限,所有的行李箱都堆放在床铺里侧,将原本就不大的床铺占掉了三分之一。在这样一个空间里很难再安放一张留给孩子们睡的床,孩子们回家后只得打地铺”一句时,赵老师忍不住擦了擦湿润的眼眶。

正所谓“男儿有泪不轻弹”,这一次,赵老师在我一个后辈面前抹着泪开始了稿件的修改工作。他一丝不苟,字字句句细读,一磨再磨,对待稿件的那股认真劲儿,让当时“刚入门”的我第一次真切感受到资深记者对于新闻作品的尊重和敬畏之心。毋庸置疑,这一次的改稿经历对后来的我影响深远。

“老记们”况且如此,作为青年一代,更应从他们身上汲取精神和力量,勇敢无畏、接续前行,用一篇篇扎实、走心的新闻报道回馈用户读者。今天,《江海晚报》迎来了第10000期,10000个日日夜夜,承载着晚报新闻人的初心不改,这是对根植于江海大地的这份城市晚报“生命力”最好的证明。而我,也会牢记前辈们的谆谆教诲,同一批又一批年轻记者们一起,秉承老报人提出“主流、本土、实用、温暖、好看”的办报宗旨,继续当好读者朋友的“新闻秘书”,肩负使命、步履铿锵、扬帆起航,与读者共见证、共成长。



庚子年除夕,晚报编辑部编校人员组版结束后合影迎接农历新年。朱昊晨